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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

 

Π.ΟΜ.Α.μεΑ. Θεσσαλίας: «ΟΧΙ στα ιδρύματα κλειστού τύπου οποιαδήποτε μορφής, ΟΧΙ
στην αδειοδότηση, συμβασιοδότηση και χρηματοδότηση καμίας συγκεντρωτικής δομής,
κανενός «χωριού Α.μεΑ.»

Η Περιφερειακή Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Π.ΟΜ.Α.μεΑ.) Θεσσαλίας  εκφράζει τον
έντονο προβληματισμό της, σχετικά με την ανακοίνωση για την  δημιουργία συγκροτήματος
Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) στη Λάρισα, δυναμικότητας 72 ατόμων με
αναπηρία.

Ο προβληματισμός αυτός απορρέει από την διαπιστούμενη ανακολουθία με το  θεσμικό πλαίσιο
ίδρυσης και λειτουργίας των Σ.Υ.Δ.

Στο θεσμικό αυτό πλαίσιο ρητά ορίζεται περιορισμένος αριθμός των διαβιούντων ατόμων με
αναπηρία σε μία Σ.Υ.Δ. και χωροθέτηση μέχρι το ανώτερο τριών (3) Σ.Υ.Δ. στο ίδιο κτίριο ή
κτιριολογικό συγκρότημα με διακριτές εισόδους και υποδομές.

Βασική αρχή και στόχος των Σ.Υ.Δ. είναι η ενίσχυση του θεμελιώδους δικαιώματος για
ανεξάρτητη διαβίωση μέσω μικρών κατοικιών διάσπαρτων μέσα στην κοινότητα, αποτρέποντας
τη μαζική συγκέντρωση και φροντίδα δεκάδων ατόμων με αναπηρία στο ίδιο κτίριο ή
κτιριολογικό συγκρότημα,  που έχει ως  αποτέλεσμα την ιδρυματοποίησή τους.
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Είναι γεγονός η τεράστια έλλειψη των διαθέσιμων Σ.Υ.Δ. σε σύγκριση με τις υπαρκτές ανάγκες
υποστηριζόμενης διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία στη χώρα μας. Όμως η ανεπάρκεια
στεγαστικών δομών δεν πρέπει να αποτελεί δικαιολογία για τη  δημιουργία μαζικά
οργανωμένων, πολυπληθών Μονάδων Διαβίωσης, με κίνδυνο την υπονόμευση και
οπισθοδρόμηση της προσπάθειας για την αποϊδρυματοποίηση, που έχει ξεκινήσει εδώ και
χρόνια στην Ελλάδα.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται σε ανακοίνωση της Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ. «η αποϊδρυματοποίηση
είναι ένας θεσμός που δεν γεννήθηκε από επιχειρηματική λογική ή από ανάγκη δημιουργίας
νέων αγορών φροντίδας» και ότι «το κρίσιμο εδώ ερώτημα δεν είναι αν μια δομή είναι
σύγχρονη, λειτουργική ή αισθητικά αναβαθμισμένη. Το κρίσιμο ερώτημα είναι άλλο: Υπηρετεί
πράγματι την αποϊδρυματοποίηση ή οδηγεί, έστω και με νέο μανδύα, σε μια νέα μορφή
συγκεντρωτικής διαβίωσης»

Η Π.ΟΜ.Α.μεΑ. Θεσσαλίας συντασσόμενη με την  Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία
(Ε.Σ.Α.μεΑ.), καλούμε

-Την Τοπική Αυτοδιοίκηση, Δήμους, Περιφέρεια, τα κόμματα, ολόκληρη την κοινωνία να πάρουν
θέση.

-Την Κυβέρνηση, την Πολιτεία και τον ΕΟΠΥΥ να μην αδειοδοτήσουν, να μην 
συμβασιοδοτήσουν και μην χρηματοδοτήσουν καμία συγκεντρωτική δομή, κανένα «χωριό
ΑμεΑ».

Μετά τιμής

Ο Πρόεδρος, Στέφανος Πάικος

Η Γενική Γραμματέας, Ερασμία Μαρκοπούλου
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